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1 1次関数　xとyの関係が次のようであるとき，yをxの式で表しなさい。また，yがxの 1次関数である

ものには○，そうでないものには*をつけなさい。

⑴　 1個 50 円の消しゴムを3個と 1冊 100 円のノートをx冊買ったときの代金をy円とする。

 〔 〕〔 〕

⑵　面積が 12 cm2 の三角形の底辺をxcm，高さをycm とする。

 〔 〕〔 〕

⑶　90 L の水が入っている水そうから毎分6L の割合で排水するとき，排水を始めてからx分後の水そうに残

っている水の量をyL とする。

 〔 〕〔 〕

2 1次関数のグラフ　次の 1次関数のグラフをかきなさい。

⑴　y=2x+3　 ⑵　y=-3x-4

⑶　y=
1
4

 x-3　 ⑷　y=-
1
3

 x+4

3 変域　次の1次関数で，xの変域が(　)内のときのyの変域を求めなさい。

⑴　y=2x-3　(-4≤x≤1)　  ⑵　y=-3x+1　(1≤x≤2)

  〔 〕  〔 〕

⑶　y=
1
2

 x-3　(x≤-4)　  ⑷　y=-
1
3

 x+5　(x≥6)

  〔 〕 〔 〕

4 1次関数の求め方　次の問いに答えなさい。

⑴　変化の割合が -2 で，x=3 のとき y=7 となる1次関数を求めなさい。

 〔 〕

⑵　直線 y=3x+5 に平行で，点(2，4)を通る直線の式を求めなさい。

 〔 〕

⑶　2点(-1，4)，(2，1)を通る直線の式を求めなさい。

 〔 〕

x

y
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3 1次関数
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5 直線・交点に関する問題　次の問いに答えなさい。

⑴　 2直線 y=2x-4，y=-3x+11 の交点を通り，切片が -7 である直線の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　3直線 ax+2y=4，2x-3y=13，3x+4y=-6 が1点で交わるようなaの値を求めなさい。

 〔 〕

⑶　3点A(3，4)，B(5，a+3)，C(9，4a-5) が一直線上にあるようなaの値を求めなさい。

 〔 〕

6 グラフと図形①　右の図で，直線¬は方程式 x-2y=8，直線mは方程式  

3x+2y=4 のグラフである。直線¬と直線m，直線¬とx軸，直線mとx軸

との交点をそれぞれA，B，Cとするとき，次の問いに答えなさい。
⑴　点Aの座標を求めなさい。

 〔 〕

⑵　△ABC の面積を求めなさい。

 〔 〕

7 グラフと図形②　右の図のように，2点 A(3，0)，B(0，9) を通る直線¬がある。

また，点Pは，線分 AB 上を動く点である。このとき，次の問いに答えなさい。
⑴　直線¬の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　点Pからx軸にひいた垂線を PQ，点Pからy軸にひいた垂線を PR とする。

4点P，Q，O，Rを頂点とする四角形が正方形となるときの点Pの座標を求め

なさい。

 〔 〕

8 1次関数の利用　妹は9時に家を出発し，1600 m 離れた図書館に向かって

歩いた。兄は9時6分に家を出発し，同じ道を分速 160 m で走って，妹を追い
かけた。右のグラフは，9時x分の家からの道のりをym として，xとyの関

係を表したものである。次の問いに答えなさい。

⑴　妹の歩く速さは分速何 m ですか。

 〔 〕

⑵　兄が妹に追いつく時刻を求めなさい。

 〔 〕

O B
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C
¬

m

x

y

O
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¬

x
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20
x
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妹
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1 次の問いに答えなさい。

⑴　直線 y=ax+1(a—0) とx軸との交点の座標を(p，0)とおく。pの値の範囲が 
1
2

≤p≤2 となるときのa

の値の範囲を求めなさい。

 〔 〕

⑵　関数 y=ax+4 において，xの変域が 1≤x≤4 のときのyの変域が 2b≤y≤b+9 となるようなa，bの値

を求めなさい。ただし，a<0 とする。

 a〔 〕　b〔 〕

2 2直線 y=-x+3 と y=
3
2

 x+3 がある。右の図のようにx軸上，直線上に

頂点をとり，長方形 ABCD が2直線とx軸によってできる三角形の内側にあ

るようにする。点Aのx座標を正として，次の問いに答えなさい。
⑴　A(2，0) のとき，点Dの座標を求めなさい。

 〔 〕

⑵　長方形 ABCD が正方形となるときの点Aの座標を求めなさい。

 〔 〕

3 右の図の3点A(3，1)，B(-1，3)，C(-6，-2) を頂点とする△ABC  

について，次の問いに答えなさい。
⑴　点Cを通り△ABC の面積を2等分する直線の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　原点Oを通り△ABC の面積を2等分する直線と辺 BC の交点の座標を求めなさい。

 〔 〕
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4 垂直な直線　直線 y=2x-1…①と点A(-2，10) がある。次の問いに答えなさい。

⑴　点Aを通り，直線①に垂直な直線の式を求めなさい。

 〔 〕

⑵　直線①について，点Aと対称な点の座標を求めなさい。

 〔 〕

5 右の図のような，AD™BC，^A=90° の台形 ABCD がある。点Pが秒速

1cm でこの台形の辺上を頂点Aから頂点Dまで，A→B→C→Dの順に動

く。このとき，3点P，D，Aを頂点とする△PDA を作り，点Pが頂点A

を出発してからx秒後の△PDA の面積をycm2 とする。右下のグラフは，
このときのxとyの関係を表したものである。ただし，点Pが頂点A，Dに

重なったとき，△PDA の面積は0cm2 とする。次の  にあてはまるもっ

とも簡単な式または数を求めなさい。

⑴　点Pが辺 CD 上を動くとき，xとyの関係を表す式は，
　y=  (11≤x≤16) である。

 〔 〕

⑵　△PDA の面積が8cm2 になるのは，x=  と x=  のときである。

 〔 〕〔 〕

6 りかさんは，時速 25 km のバスで，P地から 30 km 離れたQ地へ行き，
そこで24分間買い物をした後，さらに4km 離れたR地へ向けて時速5km  

で歩いて行った。姉は，りかさんがQ地に着いた時刻に，P地を時速 35 

 km の車で出発して，Q地を通ってR地へ向かった。右のグラフは，りか
さんがP地を出発してからx分後のP地からの道のりをykm として，x

とyの関係を表したものである。次の問いに答えなさい。

⑴　グラフのアの部分について，式とxの変域 (～≤x≤～) をそれぞれ求めなさい。

 式〔 〕　xの変域〔 〕

⑵　グラフのウの部分について，式とxの変域 (～≤x≤～) をそれぞれ求めなさい。

 式〔 〕　xの変域〔 〕

⑶　りかさんが姉に追いこされるときのx，yの値を求めなさい。

 x〔 〕　y〔 〕

垂直な直線 

　2直線 y=mx+n と
y=m'x+n' が垂直に交
わるならば，mm'=-1

DA

P
↓

B C

y

x
164

20

O 11 (秒)

(cm2)

(km)

O
x

y

ア

イ
ウ

(分)

0002-0025_1_21_冬期T_数学_発展_本冊2年.indd   13 2021/08/17   10:03


